高考语文模拟试卷（河东区）

一、（12分，每小题3分）

1下列词语中没有错别字的一项是

A坐镇  辩证法  入不敷出   循私舞弊  B帐篷  金刚钻  计日程功   夸夸其谈

C翱翔  烟幕弹  唇枪舌箭   前倨后恭  D沉湎  暴发户  甘拜下风   举棋不定

2下列加点的成语使用恰当的一项是

A面对校内学生公然违纪违规的现象，有些老师竟然置若罔闻，不加阻止，实在不应该。

B私立学校虽然缺乏教学管理经验，但可以向公办学校学习，可以在亦步亦趋的基础上，渐渐走出自己的路来。

C“你从哪里拿到我的个人资料的？”面对刘女士的质问，陌生人闪烁其词，只是不断向刘女士推销他们公司的产品。

D新兴商城才开张，鸿运百货大厦又敲响了锣敲，两家商店形成了鼎足之势。

3依次填入下面的空中的词语恰当的一项是

咬文嚼字有时是一个坏习惯，          这个成语的含义通常不很好，但是在文学，无论阅读或写作，我们        有一字不肯放松的谨严，文学借文字       思想情感；文字上面的含糊，就显得思想还没有         ，情感还没有凝练。

A所以  必须   表现   透彻     B虽然  必需  表示   精确

C虽然  必须   表现   精确     D所以  必需  表示   透彻

4下列各句中没有语病且句意明确的一句是

A如果我所管的“闲事”能给群众带来哪怕一点点的幸福和快乐时，我也很幸福，很快乐。

B该报指出，这次会晤的主要意义，在于善意姿态、长远战略和历史方向，多于具体互惠措施的落实。

C经过不懈的努力，国家图书馆在搜集、加工、存储、提供古典文献方面，已经形成具有中国特色的藏用并重的格局。

D强强联合制作大戏，让人们不仅看到中国戏曲的整体进步，而且看到了中国戏曲在现代化总是上迈出的可喜一步。

二、（18分，每小题3分）

㈠阅读下面的文字，完成5—7题

动物细胞生长繁殖规律是左右对称的发展。细胞系统两侧细胞的生长繁殖部总是互相总竞争，右侧增长引起跟左侧不对称不平衡，促使左侧细胞生长繁殖；其生长繁殖的惯性使其超右侧，又促使右侧细胞生长繁殖以趋于平衡，就是在这样的“对称——不平衡——对称”中，两侧竞相生长繁殖，直至成形。动物进是由机体的不对称向两侧对称发展，而两侧对称发展正是从低级动物通向包括人类在内的高级动物的至关重要的一环。现在为多数人所知的最早的两侧对称多细胞化石，是在距今5.4亿年前的寒武纪地层中发现的。大量的多细胞动物化石在寒武纪地层中的发现，表明地球上的生命在这个时期发生的一次大规模的演化，古生物学家称之为“寒武纪大爆发”。1909年，在加拿大落基山脉的布尔吉期页岩中，发现了5.15前的软体组织动物化石，证明现生动物界的所有门类在寒武纪时已经出现。

然而，2004年11月，我国石生物学家在贵州瓮安县北斗山区的岩石层中，发现了5.8亿年前生活在海洋中的两侧对称多细胞动物的化石，这一新发现在古生物学界激起了巨大的波澜，为我们翻开了地球早期生命演化史册的重要一页，首次将两侧对称动物化石的可靠记录提前约4000万年而到了寒武纪之前。

北斗山区发现的化石中的这种多细胞动物非常小，它的体长只有0.2毫米，还不及两根头发丝的宽度，肉眼无法看清，只能通过显微镜观察。尽管这一石老动物躯体很小，科学家还是辨别出它的内部的几个器官：一对体腔和成对排列的感觉窝，消化道前端有向腹部开口的口部和紧接其后为多层构造的咽壁所包绕的咽道等。它的形状像是压扁了的龟壳，机体由外胚层、内胚层和完全中胚层组成。它的组织构造的复杂表明它已经处于成年期的发育阶段。这一化石是迄今为止已知的最古老的真体腔两侧对称动物化石的代表，而真体腔动物的起源至今仍是科学之谜。

由于这种两侧对称动物很小，它所生存的时期又非常特殊，相当于地球演化过程中的严冬刚刚过去，早春悄然而至的瞬间，于是我国古生物学家就将这一化石命外为“小春虫”，并冠以化石地名，称为“贵州小春虫”。

5下列关于“小春虫”的说法，不正确的一项是

A“小春虫”是我国石生物学家在贵州发现的5.8亿年前的两侧对称多细胞协物化石。

B“小春虫”是在比多细胞动物大规模演化的的寒武纪还早的岩石层中发现的。

C“小春虫”化石是根据这种动物的体形特点和它生存的时期、季节、地点来命名的。

D“小春虫”这种动物的外形像压扁的龟壳，它虽然很小，但已经有了三胚层的构造。

6关于发现“小春虫”化石的意义，下列表述错误的一项是

A可以作为否定“寒武纪大爆发”理论的一个有力的例证。

B翻开了地球生命进化史研究的新的一页。

C验证了动物细胞生长繁殖总是左右对称发展的自然规律。

D首次将两侧 对称的动物化石的可靠记录推到了5.8亿年前。

7根据文中的信息，以下推断不正确的一项是

A研究以“小春虫”为代表的多细胞动物化石，将有助于我们探索人类起源的奥秘。

B“小春虫”已经具有了原始状态的感觉器官，表明它具备了对外界的感应能力。

C“小春虫”可能是通过位于消化道前端的口部和紧接其后的咽道来获取土壤中的养料的。

D“小春虫”的发现，表明真体腔可能是两侧对称动物的一个特征，这将为研究真体腔动物的起源提供重要线索。

㈡阅读下面的文字，完成8—10题

人类增加收入的来源有两个：一个是靠组建团队，团队产出要比各成员单干产出总和大得多；另一个就是分工与交易，经济学上坚如磐石的“相对优势原理”解释了这一来源。

假如社会上只有便班和盖茨两个人，他们需要两种商品：家具和软件。那么，他们各自生产这两种商品的成本是不一样的。鲁班写程序的成本，就是那些放弃了的家具；同样，盖茨做木工的成本就是那些放弃了的软件。他们必须权衡两种选择的成本。如果他们从事对自己来说成本最低的生产活动，然后与对方交换产品，就能节约成本，从而增加双方的收入。这就是“相对优势原理”。

让我们对这个原理做进一步的解释。首先，没有不变的、客观的、一般化的“成本”。生产成本总是相对每个人而言的。盖茨和鲁班的绝对能力的高低无关紧要。即使盖茨是全才，编软件和做木工都比鲁班强，那也没关系，这个原理照样适用。盖茨做木工的成本（放弃了的盖茨所编写的软件），照样比鲁班做木工的成本（放弃了的鲁班所编写的软件）高很多。

同样地，一个国家哪怕再发达，也有很多不适合它自己做的产业；而一个国家哪怕样样都比别国落后，它也还是有许多具有相对优势的产业可以选择。这是因为，生产成本是相对自身而言的。

其次，投资回报率已经考虑在内了。鲁班的确可以从Basic学到C++，最终成为编程高手；而盖茨也的确可以从刨木板、弹墨线做起。但比较总收益和总成本，这样的投资还是不合算的。否则，那就是正常的投资行为。

第三，分工交易有副作用吗？有的，那就是当第三个竞争者进入原来的“二人市场”后，新形势下成本较高的厂商不得不蒙受损失。第三个竞争者的进入，会使社会的总财富进一步增长，其增长的幅度一定超过原来成本较高的厂商所蒙受损失，个别厂商受到的损害，不应该成为阻碍开放的理由。

在讨论中国进入WTO的问题上，国内为少舆论站在个别的生产成本较高的生产者的立场，没有看到开放是整个社会的利益的提高，而只觉得开放市场是对个别生产者的损害，所以“开放市场”在他们笔下，竟然成了“让步”。

不，如果阳光普照，那么全社会的得益，会远远地超过蜡烛商人的损失。开放市场，分工交易，是人类增加收入的两条道路之一。愈开放，愈进步。

8下列对“相对优势原理”这一概念的理解，准确的一项是

A个人或国家生产某种产品的成本比他人或他国生产其他产品的成本低，能通过交换增加双方收入。

B个人或国家生产某种产品的成本比自身生产其他产品的成本低，能通过交换增加双方收入。

C个人或国家生产某种产品的成本比自身生产其他产品的成本低，能通过交换增加自已收入。

D个人或国家生产某种产品的成本比他人或他国生产该产品的成本低，能通过交换增加自己的收入。

9下列理解不符合原文意思的一项是
A分工交易成为人类增加收入的途径之一，这可以从相对优势原理得到解释。

B生产者生产一种新产品的成本是以放弃了原来生产的产品来计量的。

C正常投资行为是指遵循相对优势原理全面考虑总收益和总成本的投资行为。

D一旦开放市场，就不得不牺牲个别生产者的利益，这样的让步是必要的。

10根据本文提供的信息，下列推断不正确的一项是

A即使盖茨做木匠活比鲁班好，只要有分工和交易，盖茨也不会去做木匠。

B根据分工交易的原则，中国在自由贸易中不一定吃亏，更不表示中国会输给发达国家。

C根据“投资回报率”，在落后地区加大高科技的投入，是发展经济的最佳选择。

D由于分工交易的副作用，当新的竞争者进入后，成本较高的厂商不得不蒙受损失。

三（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成11—14题

书褒城驿壁           （唐）孙樵

褒城驿号天下第一。及得寓，视其沼，则浅混而污；视其舟，则离败而胶；庭除甚芜，堂庑甚残，乌睹其所谓宏丽者？

讯于驿吏，则曰：“忠穆公曾牧梁州，以褒城控二节度治所，龙节虚旗，驰驿奔轺，以去以来，毂交蹄靡刂①，由是崇侈其驿，以示雄大。盖当时视他驿为壮。且一岁宾至者不下数百辈，苟夕得其庇，饥得其饱，皆暮至朝去，宁有顾惜心耶？至如棹舟，则必折篙破舷碎（益鸟）②而后止；渔钓，则必枯泉汩泥尽鱼而后止；至有饲马于轩，宿隼于堂，凡所以污败室庐，糜毁器用。官小者，其下虽气猛，可制；官大者，其下益暴横，难禁。由是日益破碎，不与曩类。某曹八九辈，虽以供馈之隙，一二力治之，其能补数十百人残暴乎？”

语未既有老（田亡 ）笑于旁，且曰：“举今州县皆驿也。吾闻开元中，天下富蕃，号为理平，踵千里者不裹粮，长子孙者不知兵。今者天下无金革之声，而户口日益破，疆场无侵削之虞，而垦田日益寡，生民日益困，财力日益竭，其故何哉？凡与天子共治天下者，刺史、县令而已，以其耳目接于民，而政令速于行也。今朝廷命官，既已轻任刺史、县令，而又促数于更易。且刺史、县令，远者三岁一更，近者一二岁再更。故州县之政，苟有不利于民，可以出意革去其甚者，在刺史则曰：‘明日我即去，何用如此？’在县令则曰：‘明日我即去，何用如此？’当愁醉（酉农），当饥饱鲜，囊帛椟金，笑与秩终。”呜呼！州县真驿邪？矧③更代之隙，黠吏因缘恣为奸欺，以卖州县者乎！如此而欲望生民不困，财力不竭，户口不破，垦田不寡，难哉！

予既揖退老（田亡）条其言，书于褒城驿屋壁。

注：①mó，磨擦②yì，水鸟，古代在船头以彩色画此鸟之形，这里指船头③shěng，况且。

11对下列句子中的词语解释不正确的一项

A视其舟，则离败而胶   胶：搁浅。    B庭除甚芜     除：废弃

C疆场无侵削之虞       虞：忧虑      D条其言       条：整理

12下列各组句子中加点的词的意义和用法相同的一组是

A视其沼，则浅混而污     王知如此，则无望民之多于邻国

B以卖州县者乎           焚百家之言，以愚黔首

C且刺史、县令，远者三岁一更     且放白鹿青崖间

D今者天下无金革之声        四海之大，有几人欤 

13下列句子中加点的词的活用与其他三项不同的一项是

A由是崇侈其驿，以示雄大   B则必折篙破舷碎（益鸟）而后止

C则必枯泉汩泥尽鱼而后止   D囊帛椟金，笑与秩终

14下列对原文有关内容的赏析，不正确的一项是

A文章借他人之口，揭示了褒城驿由宏丽变为破败的原因，含蓄地表达了作者对当时民风奢靡的不满。

B文中“举州县皆驿也”承上启下，是连接二、三两段的关键，表明天下凋敝与驿站破败事异而理同。

C文章借题发挥，以一驿之兴废推及天下之盛衰，寓议于叙，切中时弊，有小中见大之妙。

D因官制不善而吏治败坏，因吏治败坏而生民困顿，文章将批判的锋芒指向了朝廷。

15把文言文中画线的句子翻译成现代汉语（8分）

①盖当时视他驿为壮分（2分）

②皆暮至朝去，宁有顾惜心耶（3分）

③远者三岁一更，近者一二岁再更（3分）

16阅读下面的诗，然后回答问题

                与夏十二登岳阳楼       李白

                楼观岳阳尽，川迥洞庭湖。

                雁引愁心去，山衔好月来。

                云间连下榻，天上接行杯。

                醉后凉风起，吹人舞袖回。

注：乾元二年，李白流放途中遇赦，回舟江陵，南游岳阳而作此诗。

⑴诗中的“雁引愁心去”一句，有的版本写作“雁别秋江去”，你认为哪一句更妙，为什么

⑵对第三联“云间连下榻，天下接行杯”所运用的艺术表现手法做简要的分析。

17补写下列句子中的空缺处（任选两题）

⑴况吾与子渔樵于江渚之上，     。驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，

（《赤壁赋》）

⑵           ，隔叶黄鹂空好音，         ，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）

⑶流水落花春去也，                。（李煜《浪淘沙》

⑷《诗》三百一言以蔽之，曰                     。（《论语》）

五、（18分）

阅读下面文字，完成18—21题

日   历   冯骥才

我喜欢日历，不用月历。

厚厚一本日历是整整一年的日子。每扯下一页，它新的一页——光亮而开阔的一天——便笑嘻嘻地等着我去填满。我喜欢日历的每一页后面的“明天”的未知，喜欢它隐含着一种希望，“明天”乃是人生中最富魅力的字眼儿。生命的定义就是拥有明天。它不像“未来”那么过于遥远与空洞。它就守候在门外。走出了今天便进入了全新的明天。明天会是怎样呢？当然，多半还要看你自己的。你快乐它就是快乐的一天，你无聊它就是无聊的一天，你匆忙它就是匆忙的一天；如果你静下心来就会发现，你不能改变昨天，但你可以决定明天。有时看起来你很被动，你被生活所选择，其实你也在选择生活，是不是？

每年元月元日，我都把一本新日历挂在墙上。随手一翻，光溜溜的纸页花花绿绿滑过后心，散发着油墨的芬芳。这一刹那我心头十分快活。我居然有这么大把大把的日子！我可以做多少事情！前边的日子就像一个个空间，生机勃勃，宽阔无边，迎面而来。我发现时间也是一种空间。历史不是一种空间吗？人的一生不是一个漫长又巨大的空间吗？一个个“明天”，不就像是一间间空屋子吗？那就要看你把什么东西搬进来。可是，时间的空间是无形的，触摸不到的。凡是用过的日子，立即就会消失，抓也抓不住，而且了无痕迹。也许正是这样，我们便会感受到岁月的匆匆与虚无。

我不能天天都从容地扯下一页。特别是忙碌起来，或者从什么地方开会、考察，访问归来，看见几页或十几页过往的日子挂在那里，黯淡、沉寂和没用；被时间掀过的日历好似废纸。可是当我把你一叠用过的日子扯下来，往往不忍丢掉，而把它们塞在书架的缝隙或夹在画册中间。就像从地上拾起的落叶。它们是我生命的落叶！

别忘了，我们的每一天都曾经生活在这一页一页的日历上。

记得1976年唐山大地震那天，我住的亭子间被彻底摇散，震毁。我一家三口像老鼠那样找一个洞爬出来。当我双腿血淋淋地站在洞外，那感觉真像从死神的指缝里侥幸进逃脱出来。转过两天，我向朋友借了一架相机，爬上我那座狼咬狗啃废墟般的破楼，钻进我的房间——实际上已经没有屋顶。我将自己命运所遭遇的惨状拍摄下来。我要记下这一切。我清楚地知道这是我个人独有的经历。这时我突然发现一堵残墙上居然还挂着日历——那蒙满灰土的日历的日子正是地震那一天：1976年7月28日星期三。我伸手把它小心地扯下来。如今它和我当时打拍下来的照片，已经成了我个人生命史中刻骨铭心的收藏了。

由此，我懂得了日历的意义，它原是我们生命忠实的记录。从“隐形写作”有含义上说，日历是一本日记。这无形地记载我每一天遭遇的、面临的、经受的，以及我本人的应对与所作所为，还有改变我的和被改变的。

然而人生的大部分日子是重复的——重复的工作与人际，重复的事物与相同的事物都很难被记忆。所以我们的日历大多页码都是黯淡无光。过后想起来，好似空洞无物，于是，我们就碰到一个独特的“个案”。记忆很像艺术家，潜在心中，专事刻画我们自己的独特性。你是否把自己这个“独特”看得很重要？广义地说，精神事物的真正价值正是它的独特性。无论是一个人，还是一种文化。记忆依靠载体。一个城市的记忆留在它的历史的街区与建筑上，一个个的记忆在他的相片上，物品里、老歌老曲中，也在日历上。

然而，人不能只是被动地被记忆，我们还要用行为去创造记忆。我们要用感情、忠诚、爱心、责任感，以及创造性的劳动去书写每一天的日历。把这一天深深镶嵌进记忆里。我们不是有能力使自己的人生丰富、充实以及具有深度和分量吗？

为此，每每到了一年最后几天，我都是不肯再去扯日历。我总把这最后几页保存下来。这可能出于生命的本能，我不愿意把日子花得净光。你一定会笑我，并顺我这样就能保存住日子吗？

正像保存葡萄最好的方式是把葡萄变为酒，保存岁月最好的方式是致力于把岁月变为永存的诗篇或画卷。

18“有时看起来你很被动，你被生活所选择，其实你也在选择生活”这句话在文中的意思是什么？请用自己的话表述（3分）

19作者“喜欢日历”的原因有哪些（3分）

20文章以“日历”为题，后半部分为什么着重写“记忆”？请根据文章简要分析（6分）

21请你从取材和语言两方面，对本文做简要的分析（6分）

六（12分）

22将下面的句子加横线部分变换成四个“是”字句（可适当增减词语，保留全部信息，语意连贯）（3分）

书斋外面是阳台，阳台外面有碧湛湛的海一青郁郁的山。

答：书斋外面是阳台，阳台外面

23杨利伟首航太空，圆了中国人的千年飞天梦。某报举办联活动，上联是“英雄飞太空，国人兴奋”请你填出下联。

24学校举行“我最喜欢折一篇高中课文”的推荐活动，请推荐一篇课文。要求表述简明连贯，突出课文特点（6分）

课文题目：

推荐理由：（不超过60字）

七（60分）

25阅读下面的提示，按要求作文

“靠”的含义十分丰富，俗话说“靠山吃山，靠水吃水”；又说“在家靠兄弟，出门靠朋友”……但结果往往靠不住。“坐吃山空”“望洋兴叹”的情景总时有发生。有一首歌说：“从来就没有什么救世主……全靠我们自己。”现实生活中，大事的成就，或小事的完满，靠的是坚忍不拔，靠的是踏实肯干，靠的是勤奋学习，靠的是团结合作，靠的是……

请以“靠”字为话题，写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受、看法和信念等等。

注意：立意自定，文体自选，题目自拟，字数不少于800字。

参考答案：

1B（A循—徇C箭—剑D湎—缅）2C（A置若罔闻是不理睬，好像没听见一样，用于现象不妥。B亦步亦趋，事事模仿或追随别人，D鼎足之势，只能用来形容三方）3A、4C（A句子结构混乱B转移话题前半句没完，D不合逻辑递时不能用于递退关系。）5C（忽略了原文中的“相当于”，原文用打比方说明小春虫的春字由来，没有说它真的生在春天。）6A（并非否定大爆发理论）7C（土壤养料意味着小春早是陆地生物，而原文第二段说生活在海洋中）8B（相对优势包含两个要素：相对自身，增加双方的收入，故ACD都错）9D（让步是必要的，不是原文的意思）10C（在落后地区加大高科技投入，比较总收益和总成本，并不合算，因崦不是最佳选择）11B（台阶）12B（A前一个则表转折，后一个“就”B都是连词，表目的，C前一个且是况且，后一个且是暂且。D前一个之为的，后一个之定语后置标志）13D（囊与椟名词做状语，其余形容词使动）14A（本题所选文段是一篇讽刺性杂文，作者借褒城驿的雄大宏丽而变成荒芜残破的现实，抒发了对当时吏台败坏的感慨，文章揭露了地方官吏怠惰贪婪，不理政务，视州县为驿站，因而造成百姓困顿的社会现实。文章首尾两段叙事，行文简洁，中间两段记言，其意重在说明州县同于驿站，议论中肯，语言辛辣，寓意深刻是本文特色。而A说含蓄地表达了，不当。作者认为产生这一社会现象的缘由在于朝廷用诽人和官制不善）15（褒城驿）在当时比其他驿站更为壮观。（视、壮）（宾客）都是晚上到达早上离开，难道会有受惜之心吗（宁、顾、惜）时间长了的三年更换一次，时间短的一两年更换两次（远者、岁、更）16雁心愁心去，运用拟人手法，写出李白流放遇赦的高兴心情，一句写大雁有意为诗人带走愁心，下句写君山有情为诗人衔来好月。愁与来互相映衬，引愁心与别秋江更富于感情色彩，且更新颖。另一说法，雁引愁心去过于直白，秋江去则意境深远，雁别说即将回归，秋江去说忧愁如江水不返了，与下面山衔好月来，对仗工整。第三联用夸张手法写出岳阳楼耸入云的情状，同时这两句诗想像神奇，在云下榻在天行杯，写出诗人恍若置身仙境的情景。17侣鱼虾而以麋鹿/渺沧海这一粟。/映阶碧草自春色/三顾频烦天下计，/天上人间/思无邪。18人可能无法选择自己的生活境遇，但可以选择自己对生活的态度。19①日历让作者感受到明天的希望②日历让 作者思考如何珍惜时间③日历让作者感知到生命的意义.20⑴作者认为我们日历大多页码是黯淡无光的,但是记忆却能使我们从黯淡无光的生活中摆脱出来,因为记忆排斥平庸,使人变得独特.
⑵作者认为一个人记忆是留在日历上的,但人不能只是被动地记忆,还要用行为去创造记记,认真地书写每一天日历,使自己的人生日历丰富充实，因此作者在文章后半部分着重谈记忆。21取材方面，文章取材于我们生活中“用日历”这样熟悉的小事，却从中揭示了生命的意义，这种小见大的写法容易引起读者的共鸣。语言方面①寓丰富的感情于平实的语言中，本文的语言是平实的，却蕴含着作者对日历“对生命”的真挚感情读来令人感到亲切而有意味②运用了比喻、比拟、排比、设问、反问等修辞方法，使文章语言生动形象，富有感染力。22是海，是山；海是碧湛湛的，山是青郁郁的。23喜讯传九洲，万众欢腾。24《将进酒》它是浪漫主义诗作的代表，以开阔的胸襟抒写诗人的感受，语极豪纵而又沉着，诗篇具有震动古今的气势和力量。
